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Ilmastokysymykset ja talous jakavat suomalaisten 
mielipiteitä 

•	 Käsitys talouskasvusta ihmisten hyvinvoinnin jatkumisen takaajana jakaa suomalaiset kahteen likimain yhtä 
suureen leiriin. Näkemykset jakaantuvat vastaajien puoluekannan perusteella vahvasti oikeistoon ja vasemmis-
toon. 

•	 71 prosenttia arvioi, että ilmastonmuutos on aikamme suurin ympäristöuhka, jonka torjumiseksi on nopeasti 
ryhdyttävä tehokkaisiin toimiin kaikissa maissa. Kysymys on alkanut politisoitua verrattuna aiempaan.

•	 Väite, jonka mukaan pandemiakriisin jälkeen ilmastotavoitteista on tingittävä ja keskityttävä työllisyyteen jakaa 
suomalaiset kahtia. 43 prosenttia on väitteen kanssa samaa mieltä, 45 prosenttia on eri mieltä.

•	 Kestävää talouskasvua ei saada aikaan ympäristöä tuhoamalla. Toisaalta terve talous mahdollistaa pureutumi-
sen ympäristöongelmiin.

PANDEMIAN PERINTÖ

V
aikka Suomi onkin tähän asti onnistunut 
koronakriisissä verrattain hyvin turvaa-
maan sekä ihmisten terveyttä että talo-
utta, paluuta kohti arkisempaa suhtau-

tumista suomalaisuuteen, politiikkaan ja insti-
tuutioihin on syytä odottaa. EVAn kevään 2021 
Arvo- ja asennetutkimuksen tulokset ovat osoit-
taneet, että kriisin aikaansaama yhtenäisyys ra-
koilee taas.1 Ilmastokysymykset ja talous jakavat 
suomalaisten mielipiteitä voimakkaasti. Poliit-
tisessa oikeistossa painotetaan taloutta, vasem-
mistossa vihreyttä.

Neljä kymmenestä (40 %) suomalaisesta ar-
vioi, että ihmisten hyvinvoinnin jatkuminen voi 
perustua vain taloudelliseen kasvuun, ja osapuil-
leen yhtä moni (42 %) on eri mieltä (Kuvio 1). 

Talouskasvu arvioidaan hieman vähemmän 
tärkeäksi kuin puoli vuotta aiemmin syksyl-
lä 2020. Taloudellisen kasvun tärkeys korostuu 
suomalaisten vastauksissa yleensä silloin, kun ta-

loudessa menee huonosti. 1990-luvun lama, vuo-
den 2008 lopulla alkanutta finanssikriisiä seuran-
nut taantuma Suomessa ja eurokriisiä seurannut 
hitaan kasvun kausi 2010-luvulla ovat kukin vuo-
rollaan nostaneet talouskasvun tärkeyttä hyvin-
voinnin turvaajana suomalaisten arvioissa. Myös 
koronakriisin aiheuttama taantuma näyttää vah-
vistaneen talouskasvun merkitystä suomalaisten 
mielissä.

Väite talouskasvun merkityksestä hyvinvoin-
nin jatkumiselle jakaa suomalaisia voimakkaas-
ti puoluekannan mukaan oikeisto-vasemmisto-
akselilla. Useimmin väitteeseen yhtyvät kokoo-
muksen kannattajat (69 %), kun vasemmistolii-
ton kannattajista vain noin joka seitsemäs (14 %) 
yhtyy väitteeseen (kaikki väestöryhmittäiset erit-
telyt, ks. Kuvioliite). 

Tämä kysymys erottaa suomalaisia myös 
asuinpaikan koon mukaan. Pienillä paikkakun-
nilla taloudellista kasvua pidetään selvästi tär-
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Talouskasvu huolettaa 
pienillä paikkakunnilla.

Kuvio 1.	 ”Ihmisten hyvinvoinnin jatkuminen voi perustua vain taloudelliseen kasvuun” (%)

keämpänä kuin suuremmilla. Tämä voi kertoa 
pieniä paikkakuntia uhkaavan väestön ja sitä 
kautta talouden supistumisen konkreettisuudes-
ta. Kuten koko maan tasolla, myös paikallisel-
la tasolla taloushuolet voivat lisätä talouskasvun 
arvostusta. 

Siinä missä talouskasvun tärkeys näyttää ko-
ronakriisin myötä palanneen suomalaisten mie-
liin, huoli ilmastonmuutoksesta näyttää hieman 
jääneen kriisin jalkoihin. Huoli ilmastosta on sil-

ti edelleen laajaa. Suoma-
laisista 71 prosenttia arvi-
oi, että ilmastonmuutos on 
aikamme suurin ympäristö-
uhka, jonka torjumiseksi on 
nopeasti ryhdyttävä tehok-

kaisiin toimiin kaikissa maissa (Kuvio 2).  Toista 
mieltä on joka viides (19 %). 

Ilmastonmuutoksen torjumisen kiireellisyy-
destä ei olla enää menneiden vuosien tapaan 
yksimielisiä. Vielä vuosina 2004–2009 kysy-
mys ilmastonmuutoksesta ei ollut voimakkaas-

ti politisoitunut. Kun vuonna 2006 huoli ilmas-
tonmuutoksesta oli korkeimmillaan, myös pe-
russuomalaisten kannattajista 87 prosenttia piti 
ilmastonmuutosta aikamme suurimpana ympä-
ristöuhkana (ks. Kuvioliite). Nyt perussuoma-
laisten kannattajista samaa mieltä on enää alle 
kolmannes (31 %)2 ja myös kristillisdemokraat-
tien (43 %) ja Liike Nytin (42 %) kannattajien pa-
rissa ilmastotoimien kiireellisyyteen suhtaudu-
taan varauksella. 

Toisen ääripään muodostavat vihreiden ja va-
semmistoliiton äänestäjät, joista lähes kaikki (97 
% ja 92 %) korostavat ilmastomuutoksen torju-
misen ripeyttä. Myös SDP:n kannattajien (84 %) 
ilmastonäkemykset ovat vuosien yli pysyneet ri-
peitä toimia vaativalla kannalla, mutta keskustan 
(75 %), kokoomuksen (74 %) ja RKP:n (72 %) kan-
nattajien keskuudessa ilmastohuoli on laantunut 
kaikissa noin 10 prosenttiyksikköä 15 vuoden ta-
kaisesta. Ilmiö vaikuttaisi olevan tyypillinen po-
liittisesti polarisoituville aiheille: joidenkin puo-
lueiden kohdalla kannattajakunnan näkemykset 
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muuttuvat entistäkin ehdottomammiksi, tois-
ten puolueiden kohdalla jakolinjat muodostuvat 
puolueen kannattajakunnan keskelle.

Kun ilmastonmuutos ja työllisyys asetetaan 
vastakkain, suomalaisten arvioiden yhtenäisyys 
vähenee edelleen. Väite, jonka mukaan pande-
miakriisin jälkeen ilmastotavoitteista on tingittä-
vä ja keskityttävä työllisyyteen jakaa suomalaiset 
kahtia. Kun suomalaisista 43 prosenttia on väit-
teen kanssa samaa mieltä, 45 prosenttia on eri 
mieltä (Kuvio 3). Hieman useampi on väittees-
tä eri mieltä keväällä 2021 kuin koronakriisin al-
kaessa keväällä 2020, joten huolet ilmastonmuu-
toksesta ovat lisääntyneet.

Perussuomalaisten (82 %), kristillisdemokraat-
tien (70 %) ja Liike Nytin (63 %) äänestäjät erot-
tuvat vastauksissa kannattamalla keskittymistä 
työllisyyteen ilmastotavoitteiden sijaan (ks. Ku-
violiite). Toisen ääripään muodostavat jälleen 

vihreiden ja vasemmistoliiton kannattajat, jois-
ta useimmat (87 % ja 76 %) ovat väittämän kans-
sa eri mieltä. Muiden puolueiden kohdalla nä-
kemykset hajaantuvat huomattavasti enemmän 
kuin kysyttäessä pelkästä ilmastonmuutoksen 
torjunnan ripeydestä. Kokoomuksen (43 %), 
keskustan (42 %), RKP:n (39 %) ja SDP:n (30 %) 
kannattajistakin vähäistä suurempi osa kallistuu 
väittämän kannalle.

Kokonaisuutena tarkastellen ilmastokysymyk-
set jakavat suomalaisia monella akselilla. Nuo-
ret aikuiset ovat selvästi keski-ikäisiä huolestu-
neempia ilmastokysymyksistä ja korkeasti kou-
lutetut enemmän huolissaan kuin matalammin 
koulutetut. Naiset pitävät ilmastokysymyksiä 
tärkeämpinä kuin miehet ja kaupungeissa asu-
vat tärkeämpinä kuin pienempien paikkakun-
tien asukkaat. 

Kuvio 2.	 ”Ilmastonmuutos on aikamme suurin ympäristöuhka, jonka torjumiseksi on 
	 nopeasti ryhdyttävä tehokkaisiin toimiin kaikissa maissa” (%)

Kuvio 3.	 ”Pandemiakriisin jälkeen ilmastotavoitteista on tingittävä ja keskityttävä 
	 työllisyyteen” (%)
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Aika tinkiä
Pandemia on vaatinut suomalaisilta monenlais-
ta joustamista, kun epidemian eteneminen ja si-
tä vastaan asetetut rajoitustoimet ovat vaikeutta-
neet muun muassa työssäkäyntiä, harrastuksia ja 
laajemmin ihmisten tapaamista. Osalla myös ta-
loudellinen toimeentulo on heikentynyt. 

Puolet suomalaisista (51 %) on valmis tinki-
mään omista eduistaan ja elintasostaan korona-
virusepidemian aiheuttaman vaikean talousti-
lanteen yli pääsemiseksi (Kuvio 4). Useampi kuin 
joka neljäs (27 %) on kuitenkin toista mieltä. 

Valmius tinkiä omista eduista on laskenut 
vuoden takaisesta, mutta pysynyt lähes muuttu-
mattomana syksyn 2020 kyselystä. Kaikkein val-
miimpia tinkimään omista eduistaan ovat vihrei-
den (75 %), keskustan (75 %), vasemmistoliiton 
(68 %) sekä kristillisdemokraattien (67 %) kan-
nattajat (ks. Kuvioliite). Vaikka kannat vaihtele-
vat voimakkaasti puoluekannan mukaan, näke-
mykset eivät jakaannu oikeisto-vasemmisto-lin-
jan mukaisesti. 

Suoranainen tinkimishaluttomuus on suurinta 
perussuomalaisten äänestäjillä, joista lähes puo-
let (48 %) torjuu väittämän, mutta hieman kohol-
la myös Liike Nytin, RKP:n ja kokoomuksen ää-
nestäjillä.  

Väliaikaisen tinkimisen lisäksi suomalaiset toi-
voisivat yllättävän laajalti elämäntapojen muut-
tuvan pysyvämminkin. 62 prosenttia toivoo, että 
koronavirusepidemia on alku kehitykselle, jonka 
myötä kuluttaminen ja matkustaminen väheni-
sivät pysyvästi (Kuvio 5). Toista mieltä on joka 
neljäs (26 %) suomalainen. Erityisen hyvänä ide-
ana sitä pitävät yli 65-vuotiaat (73 %) sekä vih-
reiden (87 %) ja vasemmistoliiton kannattajat (78 
%) (ks. Kuvioliite). 

Moni on siis valmis tinkimään omista eduis-
taan ja vieläkin useampi haluaisi nähdä yleistä 

vähenemistä kulutuksessa. Koronakriisin aikaan 
kulutus onkin vähentynyt ja suomalaiset ovat 
kerryttäneet säästöjä. Mistään pysyvästä muu-
toksesta tuskin on kuitenkaan kyse, vaan aino-
astaan epidemian leviämisen ja rajoitustoimien 
aiheuttamasta vähenemisestä kulutusmahdol-
lisuuksissa. Toive kuluttamisen vähentämises-
tä liittyykin ajankohtaista tilannetta enemmän 
EVAn aiemmissa arvo- ja asennetutkimuksissa 
todennettuun hyvin pessimistiseen käsitykseen 
nykymenon ekologisesta kestävyydestä.3 

Railot umpeen
Ilmastokysymykset ja talous jakavat suoma-
laisten mielipiteitä voimakkaasti. Suomalaisten 
asenteissa heikon talouden aika näyttää myös 
siirtävän huomiota pois ympäristökysymyksistä. 
Talouden ja ilmastotyön asettaminen vastakkain 
on kuitenkin keinotekoista, sillä kestävää talous-
kasvua ei saada aikaan ympäristöä tuhoamalla.4 
Toisaalta terve talous mahdollistaa pureutumi-
sen ympäristöongelmiin.  

Ilmastonmuutoksen ja luontokadon vaikutus-
ten konkretisointi suomalaisten arjen tasolla voi-
si pienentää railoa ympäristöasioista huolissaan 
olevien sekä haittoja epäilevien välillä.

Vastaavasti talouskysymyksissä oikeiston 
ja vasemmiston välistä näkemyskuilua voitai-
siin kaventaa korostamalla talouskasvun ja hy-
vinvoinnin välistä yhteyttä. Taloudellinen kas-
vu ei itsessään ole päämäärä vaan keino parem-
man hyvinvoinnin saavuttamiseksi tuottavuus-
kasvun myötä.

Toisaalta railot suomalaisten välillä eivät ole 
valtavan suuria, vaikka eroja näkemyksissä on-
kin. Lähes neljä viidestä suomalaisesta pitää hy-
vinvointivaltiota aina hintansa arvoisena ja yhtä 
suuri osuus suomalaisista luottaa maamme kou-

Kuvio 4.	 ”Koronavirusepidemian aiheuttaman vaikean taloustilanteen vuoksi olen valmis 
	 tinkimään omista eduistani ja elintasostani tilanteen yli pääsemiseksi” (%)
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Kuvio 5.	 ”Toivon, että koronavirusepidemia on alku kehitykselle, jonka myötä kuluttaminen 	
	 ja matkustaminen vähenisivät pysyvästi” (%)

Suomalaiset ovat onnellisia
Peräti 84 prosenttia suomalaisista arvioi, että on onni 
ja etuoikeus saada olla suomalainen (Kuvio 6). Vain 
harva (7 %) on toista mieltä. 

Koronakriisi näyttää saaneen suomalaiset arvosta-
maan suomalaisuuttaan jopa aiempaa enemmän, sil-
lä vaikka suurin huuma on aavistuksen laantunut ko-

ronakeväästä 2020, näin korkeita lukuja saa hakea ai-
na 1980-luvulta asti. Suomalaiset ovat asiasta myös 
hyvin pitkälti samaa mieltä väestöryhmään katso-
matta. Ainoastaan perussuomalaisten kannattajat 
(61 %) yhtyvät väitteeseen selvästi muita harvemmin. 

Kuvio 6.	 ”On onni ja etuoikeus saada olla suomalainen” (%)
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lutus- ja terveydenhuoltojärjestelmään. Luotta-
mus tasavallan presidenttiin ja poliisiin on vielä 
sitäkin vahvempaa.5 Luottamus ihmisiin ja insti-
tuutioihin onkin kerta toisensa jälkeen osoittau-
tunut tärkeäksi tekijäksi onnellisuuden taustalla 

ja se näyttää olevan myös tekijä onnistuneen ko-
ronaepidemian hoidon taustalla.6 Luottamus on 
todennäköisesti tärkeä syy sille, miksi suomalais-
ten mielestä on onni ja etuoikeus olla suomalai-
nen (ks. laatikko sivulla 5).
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Näin kysely tehtiin
Tulokset perustuvat 2 059 henkilön antamiin 
vastauksiin. Tulosten virhemarginaali on koko 
väestön tasolla 2–3 prosenttiyksikköä kumpaankin 
suuntaan. Tiedot kerättiin 24.3.–7.4.2021. Vastaajat 
edustavat koko maan 18–79-vuotiasta väestöä. 
Aineisto on kerätty Taloustutkimuksen internet-
paneelilla ja painotettu edustamaan väestöä iän, 
sukupuolen, asuinalueen, koulutuksen, ammatin tai 
aseman, toimialan ja puoluekannatuksen mukaan. 
Aineiston tilastollisen jatkoanalyysin on tehnyt 
Yhdyskuntatutkimus Oy. Tulokset ja niiden tar-
kemmat väestöryhmittäiset erittelyt löytyvät EVAn 
kotisivuilta. EVAn Arvo- ja asennetutkimuksia on 
tehty vuodesta 1984.

Viitteet

1	 Metelinen (2021a). 

2	 Haavisto ym. (2007).

3	 Metelinen (2019).

4	 Dasgupta (2021). 

5	 Metelinen (2021b) ja Metelinen (2021c).

6	 Helliwell ym. (2021).
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